



嗨钓

青岛早报、青岛市钓鱼协会
联合主办

10月正是青岛近海垂钓海鲈鱼、鳗鳞、墨鱼、八带的黄金时间,沐浴阳光,乘船出海,走进大自然感悟生活,拥抱快乐,是许多钓鱼人的心境写照。青岛市钓鱼协会西海岸精英分会会长梁桂广是一名85后,他从小在海边长大,一直热爱钓鱼,是钓友中的技术派。正值秋日好时光,最近他经常组织钓友团出海垂钓海鲈鱼和鳗鳞,也带来了自己的垂钓经验。

85后“技术派”秋日组团钓鲈鳗

海钓鲈鱼 四季有别皆学问

“海鲈鱼生性凶猛,是海水路亚钓的人气鱼种,每年的5—11月是钓鲈鱼的最佳时间。今年10月我组织了多场垂钓海鲈鱼的活动,尤其是10月中旬的一次,收获颇丰。”梁桂广告诉记者,海鲈鱼是钓鱼圈中出镜率很高的鱼种,因咬钩迅猛,垂钓手感好,深受钓友喜欢。

“10月中旬,我约了4位钓友一起钓海鲈鱼,清晨在码头集合,一个小时到达钓点。大家各自组装钓具,开始了一天垂钓的快乐时光。”梁桂广告诉记者,要钓好海鲈鱼,首先要知道海鲈鱼的洄游规律,而群体洄游则受水温影响。掌握好海鲈鱼在不同水温的变化,对于钓好海鲈鱼很重要。

“海鲈鱼属于近海浅水鱼类,通常栖息水深不超过60米。北方的花鲈和宽真鲈属于耐低温的物种,主要食物有鱼、虾、蟹等。海鲈鱼不作长距离的南北洄游,只是随着水温变化改变生活的水深。”梁桂广讲述了海鲈鱼从春季到冬季的洄游规律。“春季,水温上升到10摄氏度左右,深水海鲈往浅处游,往往最先出现的地方就是岛礁周围,这是必经之路,也是鲈鱼的关键补给站。如果近岸水温维持在12摄氏度以上,那岸边就有机会钓到真正的春鲈鱼。”梁桂广说,春季的海鲈比较瘦弱,对路亚作钓不挑剔,有什么吃什么。典型的春鲈鱼群数量大、个体大,但是偏瘦,搜索底层是不错的选择。

“夏季,暗礁、浅滩、泥滩还有河道里,只要有饵鱼和流水的地方都可能海鲈鱼出现。”梁桂广说,水温达到18摄氏度以上时,海鲈鱼完全进入“生龙活虎”的状态。此时海鲈鱼对假饵的攻击欲望较低,但中鱼后,挣扎的力气很大,这个季节的海鲈鱼最具有挑战难度。美中不足的是,这个季节的海鲈鱼,往往以小群出现,很难做到爆钓。

“秋天,特别是水温下降到18摄氏度以后,海鲈鱼开始集结成群,大个体的海鲈鱼经常出现在岛礁周围,它们作为先头部队率先前往深水。”梁桂广说,小个体的鲈鱼在近岸的浅水集群,特别是水温在十三四摄氏度时,往往聚集起大量的小鲈鱼,咬口猛,容易垂钓,但这种鱼群很难找到大鲈鱼。

“冬天,大海鲈已经转移到深水,只有小个体的海鲈可能还在近岸徘徊,也就成了所谓的冬鲈鱼,能一直钓到开春。”梁桂广说,这种冬鲈鱼一般在深水码头、防波堤、深水开阔水面、近海岛礁周围。梁桂广告诉记者,在青岛周边整个冬天都能钓到小海鲈鱼,想要钓大个体的海鲈就要去更深更远的地方。北方海鲈鱼主要的越冬场有渤海海峡、石岛东南、乳山及胶州湾外围的深水区。

“出勤率”高 鲈鱼渔获也会更好

“有经验的钓友,会根据潮汐钓海鲈鱼。通常大潮时,主要在流水较小的内湾、小桦尖(桦尖指在相关宽阔的水面上,一块延伸出去的地形)和暗礁作钓,如果没鱼再去找主流大桦尖。相反,小潮主要选择靠近主流的大桦尖,找水大的地方作钓。大潮选清水钓场,小潮选择浑水钓场。”梁桂广详细讲解了潮汐对垂钓海鲈鱼的影响。

梁桂广告诉记者,在潮汐平静时,海鲈鱼进食欲望非常低,通常这时候,鲈鱼会一小群躲在临时栖息地。当潮水开始涌动时,鲈鱼小群前往觅食,一部分会游到更远的地方,但通常会在退潮时回来。

“三四分潮水时,部分海鲈鱼到达觅食点,后续还有一部分继续前往,如果在桦尖鱼道上作钓,有机会遇到小规模的海鲈鱼群外出觅食,水清的时候,甚至能看到鱼群快速游过,此时抛竿作钓,鲈鱼会发起攻击,但不会停下来,往往只有几竿的机会。”梁桂广告诉记者,涨潮的大部分时间,鱼口很好,涨潮时,鱼是随着潮水上来的。平潮时,鱼吃饵的欲望非常低,钓到鲈鱼的概率会降低。开始退潮时,会迎来一个海鲈鱼开口期,海鲈鱼会随着潮水渐渐后退,一部分海鲈鱼,在饱食后回到鱼窝,会随着



金秋时节,梁桂广和钓友组团出海钓鱼。

涨潮再次出去觅食。

“每天的潮水不一样,海鲈鱼的开口时间也就不同。相对来说,上午海鲈鱼会好钓一些,外出一天,上午一定要赶最好的潮水,挑选最好的地方垂钓,海鲈是全天开口,所以‘出勤率’高也可以提高渔获。”梁桂广说,长时间垂钓渔获也会更好。

渔获是其次 垂钓过程是魅力所在

“钓鱼时,去哪个钓点,钓什么水层,要考虑外界变化因素对钓点的影响。我主要从潮水、风浪、天气等几个变化因素考虑。”梁桂广告诉记者,每次出海钓鱼前,都会提前查看当天的海况、天气、潮汐、气压、风力等有关垂钓信息,但垂钓有很多的偶然性,当天的鱼情如何,只有试过才知道,这种未知神秘也是垂钓的魅力所在。

除了钓鲈鱼,现在也是钓鳗鳞鱼的好时节。前几天,梁桂广和6位钓友相约到灵山湾,开启了4天的垂钓之旅。“因鳗鳞鱼的习性,适合夜钓,我们当天下午5点发船,40分钟左右到达钓点,开始垂钓。鳗鳞鱼适合抛锚钓,垂钓点需要多次调换,没有鱼口后就需要换钓点,抛锚是一个体力活,大家轮流抛锚换钓点,一天要换十几次,也是忙得不亦乐乎。”梁桂广说,接下来的几小时,他和钓友不时中鱼、遛鱼、起鱼、相互拍照,分享海钓带来的无尽的快乐。“几番下来大家虽然感觉手脚发酸,但无法抗拒海钓带来的刺激,大家不惧海风、海浪,不舍罢手,忘我作钓。”梁桂广开心地说。

梁桂广告诉记者,垂钓鳗鳞鱼用刚上岸的小笔管鱼最合适,刚捕捞的小笔管鱼最新鲜,不要用清水洗,让它保持原有状态,用以垂钓鳗鳞鱼效果最佳。钓组用的是带有夜光管的专用鳗鳞鱼天地钓组,3号PE线、16—20号鱼钩、1.9米海钓竿、200—400g的铅坠,由于晚上视线不好,最好竿梢拴上铃铛,上鱼后铃铛会响,提醒上鱼。

“第一天是大潮,潮水大,鳗鳞鱼活跃,吃口好,我钓到50多斤鳗鳞鱼,多数为半斤到一斤重的,最大的一条有两斤半,这在近海是很少见的,这是我钓到最大的一条鳗鳞鱼,可把我开心坏啦,钓友们也开心地替我拍渔获视频。”梁桂广告诉记者,之后几天鱼情偏弱,也换了多次的钓点,但他和钓友觉得渔获是其次,重要的是享受垂钓过程。



渔轮线速比有学问

随着科技的进步,渔轮的种类越来越多,从大小、形状到线速比等划分越来越精细,那么对于初学者来说,究竟该选择哪种类型的渔轮,渔轮的线速比又该如何选择?

渔轮的线速比,表示该渔轮通过手摇转动一圈,其线杯旋转的圈数。比如6.2:1速比的渔轮,就说明渔轮转动一圈,线杯则转动6圈左右。渔轮的线速比越高,收线速度越快。其实,高、低速比渔轮是没有特殊的界定的,一般会把5.4:1以下速比的渔轮定义为低速比轮组,将5.4:1以上的渔轮概括为高速比轮组。

在渔轮的选择上,高速比渔轮具有收线速度快、节约时间等特点,一般在较深的水域作钓或水面比较宽阔时使用此类渔轮。而低速比渔轮的特点是收线速度较慢,但能精准控制收线时鱼饵在水中的状态,通过变换不同的操作手法,使鱼饵在水中出现多样化“泳姿”。归根结底,大家在作钓时还是应根据所钓目标鱼的特性,来选择线速比合适的渔轮。

本版撰稿 观海新闻/青岛
本报记者 李宗宗 通讯员 蒋南
受访者供图



扫码
入群
更多精彩

嗨钓等你来

如果你也喜欢钓鱼,热爱这项运动带来的快乐和收获;如果你是个高超的钓手,期待更多的读者看到你的钓鱼故事;如果你是职业选手,想分享交流钓鱼经验,认识更多伙伴,欢迎拨打热线或扫码入群。

早报热线
82888000